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TEXTO 1 (Questoes de 01 a 12)

MANIFESTO DA ARVORE
Jurandir Ferreira

No fim de setembro as arvores ganham mais a
atencdo da gente e se tornam o assunto do més, pois
entra a primavera em cena e dificilmente se pensaria em
uma primavera bem montada e bem aparelhada a néo ser
com dose certa de &rvores. Pode-se pedir & mais
capacitada imaginag&c um quadro de primavera no
Himalaia ou no Saara, mas ndo se tera nada que preste.
Esses lugares n&o daoc primavera. N&o s&oc lugares
dionisfacos onde se encontre ¢ sorriso dos deuses aberto
em folhagem, s&o lugares que n&o conhecem o milagre
subterréneo chamado raiz, nem o milagre aéreo chamado
clorofila. Se todos amam, desejam e d&o gragas a
primavera, que & a mais bela pagina da historia natural,
devem ter na maior conta e respeito as arvores, que s3o
as heroinas & d&o ¢ontinuidade, substancia e sentido a
essa histéria. . A o

Falar em tais coisas seria de uma arquibocejante e
esplendorosa chatice ndc fora o fato de estarmos
trabalhando, no tronco de cada arvore cortada, para
espicharmos sobre o mundo os Saaras e '0s 'Himalaias. E
trabalhamos nisso desimpedidos, imespotisavéis, alegrdes
e até mesmo pensando fazer um servigo i benemérito:
Devia existir nos' estatutos juridicos um “capltulo que
tratasse especificamente dos crimes contra o mundo
vegetal, das ‘violéncias e agressdes '3 ‘arvore como
agressoes e violéncias indiretas & pessoa humana. Como
ndo existe esse codigo civil ou esse cddigo’ penal da
arvore e ela por si mesma nfo trata de defender-se,
imaginei sugerir a fundagdo de uma Sociedade Protetora
da Arvore. N&o se vai a ponto de considerar as arvores
como os bois e 0s macacos sagrados da India, seres
tabus e intocaveis. Esta claro também que ndo se chega a
ingenuidade de colocar na arvore a solugéo de todas as
crises ambientais no mundo de hoje. Entretanto a resposta
& obvia quando o Terceiro Informe ao Clube de Roma para
uma Nova Ordem Internacional pergunta “de que modo o
desflorestamento macigo causado pela necessidade de
lenha, pelo excesso de pastagens, pela organizagéo e
pela exploragio comercial da madeira ir4 afetar o nosso
ambiente terrestre e finalmente a atmosfera e o clima de
nosso planeta?”. E necessério definir quando e como se
estabelece o direito de violar a integridade delas.

Proteger a arvore é proteger 0 homem, Este € um
enunciado que deveria ser lido na camiseta dos jovens, no
vidro dos automdveis e na bandeira nacional de todos os
palses. Ao inventar um sitio onde nossos dois avés
viveriam uma vida perfeita, veio Deus com o Eden, que
era cheio de arvores. Lembrete arcaico, mas em relagéo
ao comportamento humano a palavra blblica ainda alerta e
ainda acerta. E, sem apelar para nenhuma outra sabedoria
sendo aguela ensinada pelo que acontece diante dos
nossos olhos a cada hora, apressemo-nos em lutar pela
arvore. A arvore é a mais perfeita obra de arte da natureza
e 0 mais prodigioso aparelho vivo, depois do homem. Sem
arvore ndo havera agua e sem H:Q n&o existe vida.

Uma cronista escreveu ha alguns dias que um seu
amigo falava num projeto de clube da arvore e o que o
amigo falava era exatamente isso que ai esta como o
“Manifesto da Arvore”, pronto a reunir-se a outros esforgos
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no mesmo sentido. O problema da arvore nde & um
problema de aldeia, desta ou daquela aldeia, mas um
problena do mundo, um problema implicado na
sobrevivéncia e salvagio da espécie. Fora ele de aldeia e
n&o diria eu uma palavra, porque os problemas de aldeia
ja tém um grupo de sabios aldedes que deles cuidam com
exclusividade e incomparavel competéncia.

Fonte: FERREIRA, Jurandir, Da quieta substéancia dos dias. Rio
de Janeiro: Instituto Moreira Salles, 1891. (Texto adaptado)

QUESTAO 1

Assinale a opg&o em que NAO se observa uma referéncia
intertextual no trecho selecionado.

(A) “N&o s#o lugares dionisiacos onde se encontre o
sorriso dos deuses aberto em folhagem [...]" (§1)
(B) “[...] o Terceiro Informe ao Clube de Roma para uma
' Nova Ordem Internacional pergunta ‘de que modo o
. 'desflorestamento macigo causado pela necessidade
de lenha, pelo excesso de  pastagens, pela
organizagéo e pela exploragdo .comercial da madeira
- iré4 afetar 0 nosso ambiente terrestre e finalmente a
‘ atmosfera e o clima de nosso planeta?” (§2)
(C) “Lembrete  arcaico, mas em relagdo a0
comportamento humano a palavra biblica ainda aleria
e ainda acerta.” (§3)
“A érvore & a mais perfeita obra de arte da natureza e
o0 mais prodigioso aparelho vive, depois do homem.”
(83)
(E) “Uma cronista escreveu ha alguns dias que um seu
amigo falava num projeto de clube da arvore e o que
0 amigo falava era exatamente isso que ai estd como
0 ‘Manifesto da Arvore’ [...]" (§4)

)

QUESTAO 2

Assinale a opg8o em que uma oragéo se encontra na voz
passiva.

{A) "No fim de setembro as arvores ganham mais a
ateng&o da gente e se tornam o assunto do més [...]
(§1)

{B) "[...] pois entra a primavera em cena e dificilmente se
pensaria em uma primavera bem montada e bem
aparelhada [...]" (§1)

(C) "E necessario definir quando e como se estabelece o
direito de violar a integridade delas.” (§2)

(D)} "Como n&o existe esse cddigo civil ou esse codigo
penal da arvore e ela por si mesma ndo trata de
defender-se [...]" (§2)

(E) “N&o se vai a ponto de considerar as arvores como os
bois e os macacos sagrados da India, seres tabus e
intocaveis." (§2)
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QUESTAO 3

Leia com atengdo os fragmentos que se seguem no que
diz respeito ao acento indicativo de crase e a sua
justificativa nos termos sublinhados.

I- “[..] devem ter na maior conta e respeito as arvores,
que s80 as heroinas e d&o continuidade, substancia e
sentido a essa histéria.” (§1) - A auséncia de acento
grave se justifica por se tratar de crase facultativa.

- “Se todos amam, desejam e d&o gragas a primavera,
gue é a mais bela pagina da histéria natural [...]" (§1) -
O acento indicativo de crase se justifica em raz&o de
regéncia nominal.

- “[...] que tratasse especificamente dos crimes contra o
mundo vegetal, das violéncias e agressdes & arvore
como agressdes e violéncias indiretas & pessoa
humana.” (§2) - O uso do acento grave se justifica em
virtude de uma situagéo de regéncia nominal.

V- “Esta claro também que n&o se chega a ingenuidade
de colocar na arvore a solugio de todas as crises
ambientais no mundo de hoje.” (§2) - O uso do acento
grave se justifi ca por uma situagdio de regéncia
verbal.

Assinale a o_p(:'éoborrt—_:{ta. ’

(A) Apenas as afirmativas |, Il e IV s&o verdadéiras.
(B) Apenas as afirmativas I, Iil e IV sé@o verdadeiras,
(C) Apenas as afirmativas’lll e IV s&o verdadeiras.
(D) Apenas as afi rmativas | e I} s&o verdadeiras.

(E) Apenas as aﬂrmatlvas I, Il e 1l s&o verdadeiras.

QUESTAO 4

Assinale a opg&o em que a classe gramatical do termo
sublinhado destoa dos demals exemplos. -

(A) “Falar em tais coisas seria de uma arqwbocejante e
esplendorosa chatice ndo fora o fato:'de estarmos
trabalhando, no tronco de cada arvore cortada [...]"
(§2)

(B) “Falar em tais coisas seria de uma arquibocejante e
espléendorosa chatice ndo fora o fato de estarmos
trabalhando, no tronco de cada arvore cortada [..]"
(§2)

(C) “E, sem apelar para nénhuma outra sabedoria sendo
aquela ensinada pelo que acontece: diante dos

- nossos olhos a cada hora [...J" (§3) '

(D) “Este & um :enunciado que deveria  ser lido na
camiseta dos jovens, no vidro dos automdveis e na
bandeira nacional de todos os palses.” (§3)

(E) “[...] um seu amigo falava num projeto de clube da
arvore e o0 que 0 amigo falava era exatamente jsso
que al esta como o ‘Mamfesto da Arvore' [..]" (§4)
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QUESTAO 5

Assinale a op¢&o em que o acento da palavra sublinhada
se justifica em razdo de uma regra concernente as
palavras paroxitonas.

(A) “Esta claro também que ndo se chega & ingenuidade
de colocar na &rvore a solucdo de todas as crises
ambientais no mundo de hoje.” (§2)

(B) “Nzo sZo lugares dionisiacos onde se encontre o
sorriso dos deuses aberto em folhagem {...] (§1)

(C) '{...] devem ter na maior conta e respeito as arvores,
que s&o as heroinas e déo continuidade, substancia e
sentido a essa historia.” (§1)

(D) “Este &€ um enunciado que deveria ser lido na
camiseta dos jovens, no vidro dos automéveis e na
bandeira nacional de todos 0s palses." (§3)

(E) “E trabalhamos nisso desimpedidos, irresponsaveis,
alegrdes e até mesmo pensando fazer um servico
benemérito.” (§2)

QUESTAO 6

Assinale a opgdo em que a troca de posigdo de um dos
termos sublinhados implica mudanga de classe gramatical.

(A) “Falar em tais coisas seria de uma arguibocejante e
esplendorosa chatice néo fora o fato de estarmos
trabalhando [...]" {§2)

(B) “[...] dificiimente se pensaria em uma primavera bem
montada e bem aparelhada a néo ser com dose certa
de arvores.” (§1) :

(C) “...] s&o Iugares que n&o conhecem o milagre
subterrneo c¢hamado raiz, nem o milagre aéreo
chamado clorofila.” (§1)

(D) "[...] os problemas de aldeia ja tém um grupo de
sabios aldedes" que deles cuidam com exclusividade
e incomparavel competéncia.” (§4)

(E) “[...] os problemas de aldeia ja tém um grupo de
sabios aldedes" que deles cuidam com exclusividade
e incomparavel competéncia.” (§4)
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QUESTAO 7

“Como nZo existe esse codigo civil ou esse codigo penal
da arvore e ela por si mesma néo trata de defender-se,
imaginei sugerir a fundag@o de uma Sociedade Protetora
da Arvore.” (§2)

Analise o fragmento acima e assinale a opgdo em gque o
termo sublinhado esté corretamente substituido.

(A) Porquanto nZo existe esse codigo civil ou esse ¢odigo
penal da arvore e ela por si mesma néo trata de
defender-se, imaginei sugerir a fundagéo de uma
Sociedade Protetora da Arvore.

(B) Conquanto ndo existe esse codigo civil ou esse
c6édigo penal da arvore e ela por si mesma n&o trata
de defender-se, imaginei sugerir a fundagdo de uma
Sociedade Protetora da Arvore.

(C) Posto que ndo existe esse codigo civil ou esse codigo
penal da arvore e ela por si mesma néo trata de
defender-se, imaginei sugerir a fundacdo de uma
Sociedade Protetora da Arvore.

(D) Contanto que n3o existe esse cédigo civil ou esse
codigo penal da arvore e ela por si mesma néo frata
de defender-se, imaginei sugerir a fundagéo de uma
Sociedade Protetora da Arvore.

(E) Por mais que nio existe esse cddigo civil ou esse
cédigo penal da arvore e ela por si mesma no trata
de defender-se,:imaginei sugerir a fundagéo de uma
Sociedade Protetora da Arvore.

QUESTAO 8

Assinale a opcdo em que a expressdo verbal sublinhada
NAO se configura como uma locug&o verbal,

(A) “Se todos amam, desejam e d&o gragas a primavera,
que é a mais bela pagina da histéria natural, devem
ter na maior conta e respeito as arvores [...]"' (§1)

(B) “Devia existir nos estatutos jurldicos um capitulo que
tratasse especificamente dos crimes contra 0 mundo
vegetal [...]" (§2)

(C) “...] ‘de que modo o desflorestamento macigo
causado pela necessidade de lenha, pelo excesso de
pastagens, pela organizagdo e pela exploragéo
comercial da madeira jra afetar 0 nosso ambiente
terrestre [...]" (§2)

(D) ‘[...] e ela por si mesma ndo trata de defender-se,
imaginei _sugerir a fundagdo de uma Sociedade
Protetora da Arvore."” (§2)

(E) “Este € um enunciado que deveria ser lido na
camiseta dos jovens, no vidro dos automoéveis e na
bandeira nacional de todos os paises.” (§3)
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QUESTAO 9

Assinale a opgdo em que a palavra sublinhada admite
uma outra forma de plural.

(A) “[..] arvores, que s&o as herolnas e dao continuidade,
substancia e sentido a essa histdria.” (§1)

(B) “E trabalhamos nisso desimpedidos, irresponsaveis,
alegrées e até mesmo pensando fazer um servigo
benemérito." (§2)

{C) “N&o se vai a ponto de considerar as arvores como 0s
bois e os macacos sagrados da [ndia, seres tabus e
intocaveis.” (§2)

(D) “Aoc inventar um sitio onde nossos dois avos viveriam
uma vida perfeita, veio Deus com o Eden [...]' (§3)

(E) “[...Jos problemas de aldeia j& tém um grupo de
sabios aldedes que deles cuidam com exclusividade e
incomparavel competéncia.” (§4)

QUESTAO 10

Com base nas informagdes contidas no texto, NAO se
pode afirmar que o autor explicita a importdncia das
arvores a partir de um viés:

(A) cientifico, salientando - a fungdo  essencial
desempenhada por elas para o equilibrio do meio
ambiente.

(B) religioso, pois elas costumam fazer parte, na cultura
popular, de um cenario considerado paradisiaco.

(C) literario, em que elas s&o tema de textos de autores
célebres, 0s quais clamam por sua protegéo.

(D) juridico, porque anseia a regulamentagéo legal da sua
protegdo com paradmetros semelhantes aos da
proteg&o oferecida aos seres humanos.

(E) mitoldégico, no qual elas, como representantes
maiores da natureza, s&o até mesmo incorporadas
por divindades.

QUESTAO 11

Assinale a opcéio em que € possivel a inser¢éo de uma
virgula.

(A) “No fim de setembro as arvores ganham mais a
atengéo da gente e se tornam o assunto do més [...]"
(§1)

(B) “Pode-se pedir & mais capacitada imaginagdo um
quadro de primavera no Himalaia ou no Saara, mas
ndo se tera nada que preste.” (§1)

{C) “Se todos amam, desejam e dao gragas & primavera,
que é a mais bela pagina da histéria natural [...J" (§1)

(D) “Devia existir nos estatutos juridicos um capltulo que
tratasse especificamente dos crimes contra o mundo
vegetal [...]" (§2)

(E) “A arvore é a mais perfeita obra de arte da natureza e
0 mais prodigioso aparelho vivo, depois do homem.”

(§3)
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QUESTAO 12

Assinale a opgdo em que um nome préprio vale por um
nome comurm.

{A) “Nao se vai a ponto de considerar as arvores como 0s
bois e os macacos sagrados da India, seres tabus e
intocaveis.” (§2)

(B) “Entretanto a resposta é 6bvia quande o Terceiro
Informe ao Clube de Roma para uma Nova Ordem
Internacional [...]" (§2)

(C) “[...] estarmos trabalhando, no tronco de cada arvore
cortada, para espicharmos sobre o mundo os Saaras
e os Himalaias.” (§2)

(D) "Aoc inventar um sitio onde nossos dois avés viveriam
uma vida perfeita, veio Deus {...]" (§3)

(E) “[...] com o Eden, que era cheio de arvores.” (§3)

TEXTO 2 (Questdes de 13 a 20)
A LINGUAGEM DAS ARVORES

Segundo o dicionario, fala € a “faculdade que tem
o homem de expressar verbalmente suas ideias, emogdes
e experiéncias” Visto-dessa forma, apenas os humanos
podem falar, pois esse conceito se limita & nossa espécie.
No entanto, néo seria interessante ‘descobrir que as
arvores também podem se expressar? Claro que elas ndo
produzem sons, por isso ndo ha nada que possam
escutar. Os galhos rangem e estalam ao entrar em atrito
uns com os outros, e as folhas farfalham; mas esses sons
s8o causados pelo vento, ndo dependem de agdes delas.
Acontece que as arvores marcam sua presenca de outra
forma: por meio dos odores que exalam.

Isso ndo é novidade para nés, seres humanos;
afinal, usamos desodorantes e perfumes. E, mesmo que
n&o usassemos, nosso odor transmite informagdes ao
consciente e ao inconsciente de outras pessoas. Algumas
parecem simplesmente ndo ter cheiro algum, enquanto
outras usam o odor para atrair. Segundo a ciéncia, os
feroménios do suor sdo fundamentais até para decidirmos
quem sSerd nosso parceiro, ou seja, com quem queremos
ter filhos. Dessa forma, temos uma linguagem aromatica
secreta, que as arvores demonstraram também ter.

Ha cerca de 40 anos cientistas notaram algo
interessante na savana da Africa. As girafas comem a
folnagem da Acaciatortilis, uma espécie de acacia que néo
gosta nem um pouco disso. Para se livrar dos herbivoros,
poucos minutos depois de as girafas aparecerem as
acécias bombeiam toxinas para as folhas. As girafas
sabem disso e partem para as &rvores préximas. Mas néio
t&o proximas: primeiro elas pulam vérios exemplares e s6
voltam a comer depois de uns 100 metros. O motivo &
surpreendente: as acacias atacadas exalam um gas de
alerta (no caso, etileno) que sinaliza as outras ao redor
que surgiu um perigo. Com isso, todos os individuos
alertados se preparam de antemfoc e também liberam
toxinas. As girafas conhecem a tatica e por isso avangam
savana adentro até encontrarem arvores desavisadas. Ou
ent&o trabalham contra ¢ vento, ja que & ele que carrega a
mensagem aromética, buscando acacias que ainda n#o
detectaram sua presenca.
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Isso também acontece em outras florestas. Sejam
faias, abetos ou carvalhos, as darvores percebem o0s
ataques sofridos. Dessa forma, quando uma lagarta morde
com vontade, o fecido da folha danificada se altera e ela
envia sinais elétricos, da mesma forma que acontece com
o corpo humano. No entanto, esse impulso n&o se espalha
em milissegundos, como no NOSSO ¢aso, mas a apenas 1
centimetro por minute. Por isso demora até uma hora para
que a substancia defensiva chegue as folhas e acabe com
a refeigio da praga. As arvores néo sdo rapidas, e mesmo
em perigo essa parece ser sua velocidade maxima.

Apesar do ritmo lento, as partes individuais do
corpo de uma arvore ndo funcionam isoladamente. Por
exemplo, se as ralzes esfiverem em dificuldade, a
informagéo se espalhara pela arvore, que liberarda uma
substancia especial pelas folhas, Essa capacidade de
produzir diferentes substancias € outra caracteristica das
arvores que as ajuda a identificar quem esta atacando.

A saliva de cada espécie de inseto & Unica e pode
ser tdo bem classificada que as arvores s&o capazes de
emitir substancias que atraem predadores especificos
desses insetos, que atacarao a praga e em consequéncia
ajudardc as arvores. Os olmos e pinheiros, por exemplo,
apelam a pequenas vespas que depositam seus ovos ho
corpo das lagartas que comem folhas. A larva da vespa se
desenvolve no interior da praga, que & devorada pouco a
pouco, de dentro para fora. Assim as arvores se liviam de
pragas inconvenientes e podem continuar crescendo
livremente. A capacidade de identificar a saliva das pragas
comprova outra habilidade das arvores: elas também
devem ter uma espécie de paladar. [...]

Fonte: Peter Wohlleben. A vida secrefa das drvores (trad. de
Peté Rissatti). Rio de Janeiro: Sextante, 2017. (Texto adaptado)

QUESTAC 13

Assinale a opgdo em que o termo sublinhado denota uma
nog&o de inclusdo.

{A) “Segundo a ciéncia, os feroménios do suor s&o
fundamentais até para decidirmos quem serd nosso
parceiro [...] (§2)

(B} "Mas ndo t3o préximas; primeiro elas pulam varios
exemplares e s¢ voltam a comer depois de uns 100
metros.” (§3)

{C) "Visto dessa forma, apenas os humanos podem falar,
pois esse conceito se limita & nossa espécie.” (§1)

{D) "Ou entdo trabalham contra o vento, ja que ¢é ele que
carrega a mensagem aromética, buscando acacias
gue ainda ndc detectaram sua presenca.” (§3)

{E} ‘“Isso ndo e novidade para nés, seres humanos; afinal,
usamos desodorantes e perfumes.” (§2)
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QUESTAO 14

Assinale a op¢do em que o elemento de coesdo utilizado
para a retomada e a progresséo do texto € um hiperénimo.

(A) "As girafas sabem disso e partem para as arvores
préximas. Mas n#o tdo préximas: primeiro glas pulam
varios exemplares e sé voitam a comer {...]" (§3)

{B) “Os galhos rangem e estalam ao entrar em atrito uns
com os outros, e as folhas farfalham, mas esses sons
s&0 causados pelo vento [...]" (§1)

(C) “As girafas comem a folhagem da Acaciafortilis, uma
espécie de acacia que n&o gosta nem um pouco
disso. Para se livrar dos herbiveros, poucos minutos
depois de as girafas aparecerem [...]" (§3)

(D) “O motivo & surpreendente: as acacias atacadas
exalam um gas de alerta {(no caso, etileno) que
sinaliza as outras ao redor que surgiu um perigo.” (§3)

(E) “Ou entdo trabalham contra o vento, ja que é ele que
carrega a mensagem aromatica, buscando acacias
que ainda néo detectaram sua presenga.” (§3)

QUESTAO 15
Observe o trecho:

“Por exemplo, se as raizes estiverem em' dificuldade, a
informacao se espalhard pela arvore, que liberard uma
substancia especial pelas folhas.” (§5)

Assinale a opg30 que apresenta outra possibilidade de
colocacdo do pronome obliquo destacado no trecho,
segundo as normas gramaticais vigentes.

(A) Por exemplo, se as ralzes estiverem em dificuldade, a
informacéo espalhard-se pela arvore, que liberara
uma substéncia especial pelas folhas.

(B) Por exemplo, se as ralzes estiverem em dificuldade, a
informagéo espalharas-se pela arvore, que liberara
uma substancia especial pelas folhas.

(C) Por exemplo, se as raizes estiverem em dificuldade, a
informag&o espalharasse pela &rvore, que liberara
uma substancia especial pelas folhas.

(D) Por exemplo, se as raizes estiverem em dificuldade, a
informagdo espalhar-se-a4 pela arvore, que liberara
uma substancia especial pelas folhas.

(E) Por exemplo, se as rafzes estiverem em dificuldade, a
informagao espalha-se-d4 pela arvore, que liberara
uma substancia especial pelas folhas.
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QUESTAO 16
Observe o trecho:

"“Por exemplo, se as ralzes estiverem em dificuldade, a
informag&o se espalhard pela arvore, que liberara uma
substancia especial pelas folhas.” (§5)

O verbo destacado no treche acima esta flexionado no
mesmo modo de qual verbo destacado nas opgdes
abaixo?

(A) “E, mesmo que ndo yséssemos, nosso odor transmite
informagdes ao consciente e ao inconsciente de
outras pessoas.” (§2)

(B) “Segundo a ciéncia, os feromdénios do suor s&o
fundamentais até para decidirmos quem sera nosso
parceiro, ou seja, com quem queremos ter filhos." (§2)

(C) "Dessa forma, temos uma linguagem aromatica
secreta, que as arvores demonstraram também ter.”
(§2)

(D) “Para se livrar dos herbivoros, poucos minutos depois
de as girafas aparecerem as acacias bombeiam
toxinas para as folhas.” (§3)

(E) “As girafas conhecem a tatica e por isso avangam
savana adentro até  encontrarem  Arvores
desavisadas.” (§3)

QUESTAO 17

Assinale a op¢&o em que o termo sublinhado funciona
como um mecanismo de coeséo, referindo-se a um termo
anterior,

(A) “No entanto, n&o seria interessante descobrir que as
arvores também podem se expressar?” (§1)

(B) “Dessa forma, temos uma linguagem aromatica
secreta, que as arvores demonstraram também ter.”
(§2)

(C) "O motivo é surpreendente: as acécias atacadas
exalam um gas de alerta (no caso, etileno) que
sinaliza &s outras ao redor gue surgiu um perigo.” (§3)

(D) “Ou entéo trabalham contra o vento, ja gue ¢ ele que
carrega a mensagem aromdtica, buscando acacias
que ainda n&o detectaram sua presenga.” (§3)

(E) “A saliva de cada espécie de inseto € Unica e pode
ser tAo bem classificada gue as arvores so capazes
de emitir substancias {...]" {§6)
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QUESTAO 18

Assinale a opc&o em que se fez uma analise sintética
correta da expresséo sublinhada.

(A) “Acontece gue as arvores marcam sua presenca de
outra forma [...]" (§1) - sujeito da oragdo principal.

(B) “lsso ndo & novidade para nés, seres humanos;" (§2)
- vocative.

(C) “Isso também acontece em outras florestas.” (§3) -
adjunto adverbial de tempo.

(D) “E, mesmo gque ndo uséssemos, nosso odor transmite
informagdes ac consciente e ao inconsciente de
outras pessoas.” (§2) - objeto indireto.

(E) “Os olmos e pinheiros, por exemplo, apelam a
pequenas vespas que depositam seus ovos no corpo
das lagartas [...] (§6) - objeto direto.

QUESTAO 19
Analise as afirmativas abaixo.

O autor estabelece semelhangas entre o comportamento
do organismo das arvores e o dos seres humanos, uma
vez que elas:

I- transmitem informagBes a partir de sinais elétricos.

ll- exalamodores em determinadas situacdes,

lll- se constituem .:de partes que atuam de modo
independente.

IV- identificam a saliva de seus predadores.

V- produzem sons através de galhos e folhas.

Assinale a opgéo correta.

{A) Apenas as afirmativas |, Il, Ill e IV sdo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas |, Il, IV e V s80 verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas Il, |Il e V sio verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas |, [l e V s80 verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas |, Il e IV s80 verdadeiras.

QUESTAC 20
QObserve o trecho:

“Para se livrar dos herblvoros, poucos minutos depois de
as girafas aparecerem as acdcias bombeiam toxinas para
as folhas.” (§3)

A falta de contrago entre os termos destacados se
justifica pela relag&o existente entre:

{A) o advérbio e a preposigéo.
(B) o advérbio e o artigo.

(C) o artigo e o substantivo.
(D) a preposig&o e o verbo.
(E) a preposi¢éo e o artigo.

Prova: Amarela
Prova de conhecimentos em Medicina

TEXTO 3 (Questdes de 21 a 25)

AS VELHAS ARVORES
Olavo Bilac

Olha estas velhas arvores, - mais belas,

Do que as arvores mais mogas, mais amigas,
Tanto mais belas quanto mais antigas,
Vencedoras da idade e das procelas...

O homem, a fera e o inseto a sombra delas
Vivem livres de fomes e fadigas;

E em seus galhos abrigam-se as cantigas
E alegria das aves tagarelas...

N3o choremos jamais a mocidade!
Envelhegamos rindo! envelhegamos
Como as arvores fortes envelhecem:

Na gléria da alegria e da bondade
Agasalhando os passaros nos ramos,
Dando sombra e consolo aos que padecem!

Fonte: BILAC, Olavo. Poesias. S&a Paulo, Martin Claret, 2003,

QUESTAO 21

Observe o trecho:
“Olhz estas velhas Arvores [...]" (1? estrofe)

Assinale a opgdo que apresenta a conjugacdc verbal
correta, se o imperativo em destaque no trecho fosse
negativo,

(A) N&o olha estas velhas arvores.
(B) N&o olhai estas velhas arvores.
(C) Né&o olhais estas velhas arvores.
(D) Nao olhe estas velhas arvores.
(E) Nao olhes estas velhas arvores.
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QUESTAO 22

Assinale a opg&o que apresenta um sindnimo para o termo
em destaque no trecho abaixo.

“Vencedoras da idade e das procelas...” (1* estrofe)

(A) Recompensas.
(B) Tormentas.
(C) Competigdes.
(D) Doengas.

(E) Dores.

QUESTAO 23

A partir das informagdes contidas no texto, pode-se dizer
que o soneto de Olavo Bilac tem o objetivo principal de
exaltar:

(A) a importancia de se conservar as arvores mais
velthas, uma vez que elas s&o fundamentais para a
manutengio do equillbrio ambiental.

(B) a estreita ligagdo psicoldgica existente entre a
natureza ¢ o ser humano, ¢ qual pode cohseguir
consolo em momentos adversos através do contato
cOm uma arvore.

(C) a alegria de se tornar mais velho, uma vez que, assim
como as arvores, os seres humanos com mais idade
podem ser considerados mais Gteis.

(D) os mais variados beneficios oferecidos por arvores
antigas, as quais fornecem o alimento e também o
abrigo necessério a seres humanos e animais.

(E) o valor da experiéncia adquirida ao longo do tempo, ja
que as arvores mais velhas se tornam mais resilientes
e acolhedaoras, assim como os seres humanos.

Prova: Amarela
Prova de conhecimentos em Medicina

QUESTAO 24

Em qual dos versos abaixo se pode identificar o emprego
de um animismo?

(A) “Do que as arvores mais mogas, mais amigas,” (1%
estrofe)

(B) “Tanto mais belas quanto mais antigas,” (12 estrofe)

(C) “O homem, afera e o inseto & sombra delas” (22
estrofe)

(D) “Nao choremos jamais a mocidadel” (3* estrofe)

(E) “Como as arvores fortes envelhecem:” (32 estrofe)

QUESTAO 25
Cbserve a 32 estrofe do soneto de Bilac:

“N&o choremos jamais a mocidade!
Envelhegamos rindo! Envelhe¢amos
Come as arvores fortes envelhecem:”

O tipo textual predominante nesse trecho do texto &:

) narrativo.
(B) descritivo.
(C) injuntivo.
(D) expositivo.
(E) argumentativo.
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QUESTAO 26

Dentre os tumores originados do frato aerodigestivo, qual
representa a causa mais comum de morte?

(A) Cancer da faringe.

(B) Céancer de laringe.

(C) Céncer da cavidade nasal e seios paranasais.
(D) Cancer do labio e cavidade oral.

(E) Cancer das gléndulas salivares.

QUESTAO 27

Em relagio ao processo de avaliagéo e tratamento do
acidente vascular cerebral (AVC), & correto afirmar que:

(A} diferente de outras patologias, nos casos de doengas
cerebrovasculares, o que importa & a avaliagéo
cerebral, n&o sendo necessario dar atengéo & via
aérea, respiracdo e circulagdo (ABC) do paciente,
uma vez que “tempo é cérebro”.

(B) quando ocorre um AVC, ndo ha mais necessidade de
se preocupar com a perfusdo cerebral, uma vez que
esta ja foi afetada.

(C) febre, hipoglicemia e hiperglicemia s&o efeitos
secundarios ao AVC agudo, n#o havendo
necessidade do tratamento destes.

(D) deve-se realizar:uma tomografia computadorizada de
cranio sem contraste em regime de emergéncia para
diferenciar o AVC isquémico do hemorragico.

(E) a trombdlise intravencsa é indicada para todos os
pacientes com AVC isquémico.

QUESTAO 28

Assinale a opg8o que apresenta condigdes clinicas
conhecidas que aumentam o risco de infecg8o no pos-
operatdrio.

(A) Desnufricdo e obesidade.

(B) Diabetes melito e hipertermia.

(C) Inflamagéo cronica e hipercolesterolemia.

(D) Extremos da idade e hipertensé&o arterial sistémica.
(E) Hipoxemia e hipotireoidismo.

QUESTAO 29

Assinale a opgdo que apresenta alterages comumente
associadas ao polidramnio.

(A) Hidropsia fetal ndo imune e agenesia renal bilateral.

(B) Diabetes melito e doenga hemolitica perinatal.

(C) Defeitos do tubo neural e crescimento intrauterino
restrito.

(D) Aneuploidias e doenga renal obstrutiva baixa.

(E) Atresia do eséfago e descolamento prematuro de
placenta.

Prova:; Amarela
Prova de conhecimentos em Medicina

QUESTAO 30

Dentre as opgbes abaixo, qual apresenta caracteristicas
mais comuns do quadro clinico do descolamento
prematuro da placenta?

(A) Instalagéo insidiosa, Gtero hiperténico e exame de
urina normal.

(B) Instalagdo insidiosa, utero mole ou de ténus normal e
profeindria.

(C) Instalagdo insidiosa, Gtero hipertdnico e proteindria.

(D) Instalagdo frequentemente subita, Utero mole ou de
tonus normal e exame de urina normal.

(E) Instalagéo frequentemente subita, Gtero hiperténico e
proteintria.

QUESTAO 31

Em relacdo as consequéncias clinicas da infecgdo pelo
virus da imunodeficiéncia humana (HIV), é correte afirmar
que:

(A) os sinais e sintomas da doenga causada pelo HIV
surgem somente apds 10 anos da infecgéo, ficando
os pacientes assintométicos, somente com replicacéo
viral, antes desse periodo.

(BY nos paises desenvolvidos, as doengas relacionadas a
SIDA s#o responsaveis por aproximadamente 100%
das mortes em pacientes com infecg@o pelo HIV.

(C) a doenga pulmonar é uma das complicagdes mais
frequentes da infecgdo pelo HIV, sendo a pneumonia
a manifestagdo mais comum.

(D) uma vez que o paciente com infecgdo pelo HIV esta
em uso da terapia antirretroviral, ndo ha necessidade
do uso de esquemas profilaticos primarios e
secundérios para as infecgdes oportunistas, mesmo
quando indicados.

(E) mesmo ap6és o inicio da terapia antirretroviral e da
adogéo das diretrizes para a prevengdo das infecgdes
oportunistas, a incidéncia das infec¢bes secundarias
vem aumentando exponencialmente.

QUESTAO 32
Séo condigtes abdominais agudas cirtrgicas:

) apendicite, volvo cecal e porfiria aguda intermitente.

) apendicite, colecistite e porfiria aguda intermitente.
(C) apendicite, uremia e tor¢éo ovariana.

) colecistite, dlcera gastrintestinal perfurada e torg&o
ovariana.
(E) colecistite, Ulcera gastrintestinal perfurada e uremia.
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QUESTAO 33

S3o fatores comumente associados & menor duragéo da
amamentagéo exclusiva, EXCETO:

{A) maes adolescentes.
) gemelaridade.
{C) primigesta.
) prematuridade.
(E) maior escolaridade materna.

QUESTAO 34

As Ulceras séo definidas como perda de continuidade da

superficie mucosa com tamanho maior que 5 mm e

profundidade que se estende até a submucosa. Quanto as

tilceras, assinale a opgéo correta,

(A) A doenga ulcerosa péptica inclui as Ulceras
esofageanas, as gastricas e as duodenais.

(B) O H. pylori e os AINES constituem os fatores de risco
mais comuns para a doenga ulcerosa péptica.

(C) As Ulceras gastricas tendem a ocorrer em idades
mais precoces do que as lesdes duodenais.

(D) As ulceras duodenais ocorrem com mais frequéncia
na Gltima porg&o do duodeno.

(E) Ao contrario das Ulceras gastricas, as Ulceras
duodenais podem abrigar uma neoplasia maligna e
devem ser biopsiadas quando séo diagnosticadas.

QUESTAO 35

Levando em consideracéo as manifestagdes clinicas do
hipotirecidismo, analise as afirmativas abaixo.

i- Pele Gmida, podendo haver aumento da transpiragéo,
superficializagdo da epiderme e hipoceratose do
estrato cérneo.

II- As caracteristicas tipicas do mixedema consistem em
face inchada com palpebras edemaciadas e edema
pré-tibial ndo depressivel.

lll- Pode existir palidez & crescimento ungueal retardado,
além de cabelos secos, guebradigos e caindo com
facilidade.

IV- Constipagao intestinal e aumento de peso.

Assinale a opgéo correfa.

(A) Apenas as afirmativas Il e lIl estao corretas,
(B) Apenas as afirmativas | e Il estéo corretas.

(C) Apenas as afirmativas |, il e lll estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas I, [Il e IV estdo corretas.
(E) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.

Prova: Amarela
Prova de conhecimentos em Medicina

QUESTAO 36

Quais sdo as trés ferramentas principais usadas na
avaliacao da sindrome coronariana aguda, além do exame
clinico?

(A) Eletrocardiograma, biomarcadores cardlacos e teste
de esforgo.

{B) Eletrocardiograma,
esforgo.

(C) Ecocardiograma, biomarcadores
ressonancia cardiaca.

(D) Ecocardiograma, biomarcadores cardiacos e teste de
esforgo.

(E) Eletrocardiograma,
ressandncia cardfaca.

ecocardiograma e teste de
cardiacos e

biomarcadores cardlacos e

QUESTAO 37

A sepse, de uma forma geral, € uma doenga comum e
mortal. Assim, assinale a opgfo que tenha a definicéo
correta de choque séptico.

(A) Resposta inflamatéria sistémica a inflamagao
autolimitada.
(B) Resposta inflamatéria sistémica a inflamagéao

. complicada por disfung&o orgénica aguda.
(C) Resultado de uma resposta inflamatéria complicada
por disfun¢éo organica crénica.

(D) Resposta inflamatéria sistémica & inflamagéo
complicada por hipotensdo e anormalidades da
perfusdo, apesar de ressuscitagdo volémica
adequada.

(E) Resuitado de uma resposta inflamatéria excessiva do
hospedeiro.

QUESTAC 38

Marque a opgdo que apresenta a correta definicdo de
amenorreia primaria.

(A) Auséncia de menstruagéo aos 12 anos de idade, n&o
havendo caracteres sexuais secundarios, ou aos 14
anos de idade, havendo caracteres sexuais
secunddarios normais.

(B) Auséncia de menstruagéo aos 12 anos de idade, néo
havendo caracteres sexuais secundarios, ou aos 15
anos de idade, havendo caracteres sexuais
secundarios normais.

(C) Auséncia de menstruag¢éo aos 13 anos de idade, néo
havendo caracteres sexuais secundarios, ou aos 14
anos de idade, havendo caracteres sexuais
secundarios normais.

(D) Auséncia de menstruagac aos 13 anos de idade, n&o
havendo caracteres sexuais secundarios, ou acs 15
anos de idade, havendo caracteres sexuais
secundérios normals.

(E) Auséncia de menstruagdo aos 14 anos de idade, no
havendo caracteres sexuais secundarios, ou aos 15
anos de idade, havendo caracteres sexuais
secundarios normais.
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QUESTAO 39

A meningite bacteriana é a forma mais comum de infecg&o
supurativa do sistema nervoso central. Assim, em relagéo
a essa doenga, é correto afirmar que:

(A) a incidéncia de meningite por N. meningitidis, mesmo
com a vacinagio rotineira de Individuos, tem
aumentado, principalmente devido & baixa adeséo a
vacina.

(B) os bacilos gram-negativos entéricos s8o responsaveis
pelas meningites em recém-nascidos, devido 2
passagem do patégeno da mée para o feto.

(C) a L. monocytogenes constitui uma causa decrescente
de meningite nos individuos antes afetados, devido
ao uso rotineiro do alcool em gel, com o surgimento
da pandemia por COVID-19.

(D) o S. aureus n&o €& um patégeno causador de
meningite.

(E) S. pneumoniae constitui a causa mais comum de
meningite em adultos com mais de 20 anos de idade,
sendo responsavel por quase 50% dos casos
notificados.

QUESTAO 40

Quando se descobre que um paciente tem derrame
pleural, deve-se tentar determinar sua causa, e um dos
passos € verificando-se o derrame é um transudato ou
exsudato. Levando-se isso em consideragdo, € correto
afirmar que:

(A) o derrame pleural transudativo forma-se quando os
fatores locais que influenciam a produgéo e absorgao
do liquido pleural estéo alterados.

(B) o derrame pleural exsudativo acumula-se quando os
fatores sistémicos que regulam a formacdo e a
absorg#o do liquido pleural estéo alterados.

(C) sdo causas dos derrames pleurais exsudativos a
insuficiéncia ventricular esquerda e a cirrose.

(D) s&o causas dos derrames pleurais transudativos as
pneumonias  bacterianas, neoplasias malignas,
infecgdes virais e embolia pulmonar.

(E) os derrames pleurais transudativos e exsudativos
podem ser diferenciados por meio das determinagtes
dos niveis de lactato-desidrogenase (LDH).

QUESTAO 41
De acordo com a Classificacdo de Nyhus da hémia

inguinal, assinale a opg&o que apresenta a correta
classificagdo da hérnia inguinal direta.

(A) Tipo L.
(B) Tipo Il
(C) Tipolll A.
(D) Tipo lll B.
(E) TipolIVA.

Prova: Amarela
Prova de conhecimentos em Medicina

QUESTAO 42
Quais s&o os fatores de risco para endometriose?

{A) Menarca em
nuliparidade.

(B) Menarca em
multiparidade.

(C) Menarca em idade precoce, ciclos menstruais mais
curtos e lactagao.

(D) Lactag&o, hipermenorreia e multiparidade.

idade precoce, hipermenorreia e

idade precoce, hipermenorreia e

(E) Lactagdo, ciclos menstruais mais curtos e
multiparidade.

QUESTAO 43

S4o indicagBes para cirurgia na  hemorragia

gastrointestinal, EXCETO:

(A) sangramento lento, ndo continuo, sem necessidade
de transfus&o.

{8) instabilidade hemodindmica a
reanimagéo vigorosa.

(C) hemorragia recorrente apos a estabilizagao inicial.

(D) choque associado & hemorragia recorrente.

(E) falha das técnicas endoscopicas empregadas no
intuito de cessar a hemorragia.

despeito da

QUESTAO 44

Para a correta avaliagdo do coma, muitas vezes &
necessaria a realizagdo de um exame fisico minucioso.
Assim, & correto afirmar que:

(A) quando houver o achado de febre, o diagnéstico de
coma deve ser descartado, uma vez que doengas que
causam febre n&o causam coma.

(B) rigidez ou ‘“postura” de decorticagdc ou
descerebragéo descrevem movimentos
estereotipados dos bragos e das pernas que ocorrem
espontaneamente ou sdo suscitados por estimulagéo
sensitiva.

(C) a respiragiio de Cheyne-Stokes geralmente indica
acidose metabdlica, sendo esta rapida e profunda.

(D) no coma, as reagdes pupilares t&ém pouca relevancia,
pois n&o conseguem localizar ou ajudar a localizar
lesdes.

(E) a auséncia de hipotenséo exclui o diagnostico de
coma.
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QUESTAO 45

Com relagdo & interagdo social em bebés, a partir de
quando surge o ‘“sorriso social' desencadeado por
estimulo, principalmente pela face humana?

(A) Entre a 12 e a 3% semana de vida.
(B) Entre a 2% e a 4* semana de vida.
(C) Entre a 3% e a2 5* semana de vida.
(D) Entre a 4* e a 6* semana de vida.
(E) Entre a 5* e a 7* semana de vida.

QUESTAO 46

Qual é a principal causa de queimadura em criangas nos
primeiros trés anos de vida?

(A) Escaldamentos.

(B) Fogo.

(C) Irradiag&o.

(D) Substancias quimicas.
(E) Eletricidade.

QUESTAO 47

A ingestio excessiva e cronica de &lcool & uma das
causas principais de doenga hepatica. Assim, no que se
refere & doenga hepética alcodlica, assinale a opgéo
correta.

(A) Embora existam predisposicbes genéticas ao
alcoolismo, o género feminino ou o masculino n&o
Influenciam na suscetibilidade a doenga hepatica
alcodlica.

(B) A concomitante infecgsio cronica pele virus da
hepatite C age como um fator protetor para a
progressdo da doenga hepatica alcodlica para
alcoolistas cronicos.

(C) A quantidade e a duragdo da ingestao de alcool s&o
os fatores de risco mais importantes envolvidos na
patogénese da doenga hepética alcodlica.

(D) A desnutrigdo € de extrema importancia como fator de
risco para a doenga hepética alcodlica.

(E) Sendo uma doenga muito prevalente, a hepatopatia
alcodlica grave tem um progndstico bom.

QUESTAO 48

Com relagio as crises epilépticas em criangas, s&o
indicagdes de realizagdo de coleta de liquido
cefalorraquidiano, EXCETO:

(A) sinais de irritag&o meningea.

(B) toxemia.

(C) histdria ou sinais externos de trauma.
(D) crises no perfodo neonatal.

(E) periodo p6s ictal prolongado.

Prova: Amarela
Prova de conhecimentos em Medicina

QUESTAO 49

Quando o diagnéstico de ilpus eritematoso sistémico
(LES) é estabelecido, é importante determinar a gravidade
e a potencial reversibilidade da enfermidade. Assim, em
relagéo ao LES, é correto afirmar que:

(A) o diagnéstico de LES baseia-se em elementos
clinicos e autoanticorpos especlficos.
(B) o Anti-Sm, o complemento sérico baixo e a anemia

hemolitica fazem parte das manifestagdes
imunolégicas.
(C) o lapus eritematoso cutdneo, as neuropatias

periféricas e o fator antinuclear maior que o valor
negativo de referéncia fazem parte das manifestagbes
clinicas.

(D) em muitos pacientes, o nimero de critérios reduz com
o passar do tempo.

(E) os anticorpos ou fatores antinucleares s&o negativos
em mais de 98% dos pacientes no decorrer da
evolugéo da doenga.

QUESTAO 50

A didlise pode ser necessdria para o tratamento de lesé&o
renal aguda ou da doenga renal crénica. Assim, & correto
afirmar que:

{A) para pacientes com doenga renal em estagio terminal,
hdo existe mais beneficio no tratamento das
complicagdes da doenga, como hipertensdo, anemia,
acidose e hiperparatireoidismo secundario.

(B) na doenga renal em estagio terminal, a tnica opgéo
de tratamento € o transplante renal.

(C) nos dias de hoje, o tinico acesso a diélise aceito € a
fistula, por meio do qual o sangue é obtido para a
hemodialise.

{D) para pacienties nos quais as fistulas falham, o Gnico
meio de tratamento & o transplante, ndo sendo mais
possivel a realizagéo de didlise.

(E) s#o critérios comumente aceitos para iniciar a dialise
de manutencdo nos pacientes a presenga de
sintomas urémicos e hiperpotassemia refrataria a
medidas conservadoras.
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1-  Verifique se a prova recebida ¢ a folha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) & se néo fallam questdes ou
péginas. Escreva e assine correlamente o seu nome, cologue o seu niimere de insciigio e o digito verificador (DV) apenas nos locals indicados;
2- O tempo para a realizagiio da prova seré de 3 (irés) horas, incluindo o tempo necessério & marcagdo das respostas na folha de respostas, e ndo serd
prorrogade;
3. Sdinicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo a sua execugao quando determinado;
4. Iniciada a prova, nao havera mais esclarecimentos. O candidato somente paderd deixar o seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- alendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; &
- casos de forca maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que aconteca salda da drea circunscrita para a realizagéo da prova.
Em nenhum dos casos havera prorrogagéo do tempo destinado a realizago da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até
onde foi selucionada;
5.  Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
6-  Confira nas folhas de questies as respostas que vocé assinalou como coirelas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questfio serd perdida);
7-  Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questOes, mas sé serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
8-  Otempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicacdo de provas é de 90 minutos.
9-  Sera eliminado sumariamente do processo selelivolcancurso e as suas provas ndo serfio levadas em consideragdo, o candidato que:
a)  der ou receber auxilio para a execugdo de qualquer prova
b)  utilizar-se de qualquer material nao autorizado;
¢}  desrespeitar qualquer prescrigo relativa & execugdo das provas;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o detesminado para esse fim;
e) cometer ato grave de indiscipling; e
fy  comparecer ao local de realizagdo da prova apds o hordrio previsto para o fechamento dos portdes.
10- Instrugdes para ¢ preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferogréfica azul ou preta;
b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
¢) assine o seu nome ne local indicado;
d) no campo inscrigdo DV, escreva o seu nimera de inscrigio nos reténgulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
corespondente ac DV no dltimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo comespondente a cada nimero. N4o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de lgitura 6tica; e
€) 6 serd pemmitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de
inscricao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio da prova.
11 - Procure preencher a folha com atengéo de acordo com 0 exemplo abaixo:

Nome: ROBERTO S1LVA

Assinatura: Rom- to Si IVa

Diretoria de
Ensino da Marinha

|

TR AR

w&la folha.
* NAo rabluque nas Hreas do raspodlsa,
* Faga marcas s&lidas nos circulos,

* WA use canatas que borrem o papsl
ERRADO: - (2

CORRETO: @

INSCRIGAQ

> &« A P> +4

12 - Ndo serd permitido levar a prova apés sua realizag¥o. O candidato esté autorizado a transcrever as suas respostas, dentro do hordrio destinado & solugao da
prova, ulilizando o modelo impresso no fim destas instugGes para posterior conferéncia com o gabarito que serd divulgado. E proibida a utilizagéo de qualquer
outro tipo de papel para anotagdo do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO FROVA DE COR
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